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N i e d e r s c h r i f t 

über die 07. GRA (06-11) öffentliche Sitzung des Gemeinderates Andervenne vom 
11.12.2007 in der Gastwirtschaft Rolfes 

Anwesend sind: 
   

Bürgermeister 
Schröder, Reinhard,    

Ratsmitglieder 
Ginten, Heinrich, Haarmann, Heinrich, Mey, Barbara, Schmitz, Reiner, Wellen, Norbert, 

Wübben, Ludger,    

Protokollführer 
Schröder, Klaus, Samtgemeindeangestellter,    

Auf besondere Einladung nehmen teil 
Ritz, Godehard, Samtgemeindebürgermeister, 

Thünemann, Paul, Samtgemeindeangestellter,  
    
Es fehlen: 
   

Ratsmitglieder 
Heese, Ingrid (entschuldigt), Meyer, Franz (entschuldigt),  
 
 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit sowie der Tagesord-
nung 

  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die 6. Sitzung des Rates der Gemeinde Andervenne 

vom 16.10.2007 
  
 3.  Vorberatungen zum Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2008 
  
 4.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 5.  Einwohnerfragestunde 
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I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit sowie 
der Tagesordnung 

 
Bürgermeister Schröder eröffnet um 19.05 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt fest, dass die Ratsmitglieder ordnungsgemäß eingeladen worden sind und der Rat be-
schlussfähig ist.  
 
 
 
Punkt  2: Genehmigung der Niederschrift über die 6. Sitzung des Rates der Ge-

meinde Andervenne vom 16.10.2007 
 
Die Niederschrift wird in Form und Inhalt einstimmig genehmigt.  
 
 
 
Punkt  3: Vorberatungen zum Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2008 
 
Bürgermeister Schröder teilt mit, dass sich die Finanzlage der Gemeinde Andervenne im 
Laufe des Haushaltsjahres 2007 noch verbessert hat. Es konnten höhere Einnahmen bei der 
Gewerbesteuer und bei den Einkommenssteueranteilen erzielt werden. Im Haushaltsjahr 
2008 werden die Umlagen an den Landkreis Emsland und die Samtgemeinde Freren auf 
jeden Fall steigen, so dass nur bedingt von einer Verbesserung des Haushaltes die Rede 
sein kann. 
 
Die Haushaltsansätze für das Haushaltsjahr 2008 werden zunächst aus dem Vorjahr über-
nommen. Ob eine Erhöhung des Ansatzes für die Straßenunterhaltung möglich ist, müssen 
die Berechnungen zeigen. Außerdem sollten erstmalig Kosten für die Planung eines Ge-
meindehauses im Haushalt berücksichtigt werden. 
 
Nach endgültigem Abschluss der Flurbereinigung werden aller Voraussicht nach noch Mittel 
in Höhe von ca. 100.000 € zweckgebundenen für den landwirtschaftlichen Wegebau in der 
Gemeinde Andervenne zur Verfügung stehen. 
 
Die Katholische Jugendgruppe Andervenne beabsichtigt, neben den zwei vorhandenen Zel-
ten, drei weitere Zelte für das alljährliche Zeltlager anzuschaffen. Zwei dieser Zelte können 
aus Eigenmitteln finanziert werden, für das Dritte wird ein Zuschuss seitens der Gemeinde in 
Höhe von ca. 1.500 € beantragt. 
 
Die Ratsmitglieder halten die Förderung der Jugend für sinnvoll. Entsprechende Mittel sind 
im Haushaltsplan 2008 einzustellen. 
 
Der Schützenverein Andervenne beantragt Mittel für den Bau eines Windfangs am Ein-
gangsbereich zur Schützenhalle, um die Energiekosten zu senken. 
 
Die Ratsmitglieder sind einmütig der Auffassung, dass ein entsprechender schriftlicher An-
trag unter Beifügung von Kostenvoranschlägen bei der Gemeinde einzureichen ist. Erst dann 
kann darüber entschieden werden. 
 
Bürgermeister Schröder teilt in diesem Zusammenhang mit, dass der Schützenverein eine 
Spende der Volksbank in Höhe von 2.000 € zu erwarten hätte. Diese Mittel werden voraus-
sichtlich für die Anschaffung von Gewehren und Schießautomaten verwandt. 
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Punkt  4: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Bürgermeister Schröder berichtet über die Vorstandssitzung in der Flurbereinigung An-

dervenne vom 14.11.2007. Es wurde unter anderem beschlossen, das Restguthaben aus 
der Flurbereinigung in Höhe von ca. 100.000 € der Gemeinde Andervenne zweckgebun-
den für den landwirtschaftlichen Wegebau zur Verfügung zu stellen. 

 
 Auf Anfrage von Bürgermeister Schröder in der vorgenannten Sitzung wurde mitgeteilt, 

dass zum Verbleib und der Nutzung der Windschutzstreifen der Gemeinde Andervenne 
sowohl der Text des Flurbereinigungsplanes als auch die Kartenunterlagen überreicht 
werden. 

 
b) Die Ratsmitglieder erhalten eine Kopie der Liste der Altersjubilare und der Goldenen 

Hochzeiten in der Gemeinde Andervenne im Jahr 2008. 
 
c) Bürgermeister Schröder erinnert an die gemeinsame Sitzung des Samtgemeinderates 

und der Räte der Mitgliedsgemeinden am 13.12.2007 im Rathaus in Freren. Es soll über 
die Teilnahme am LEADER-Wettbewerb des Landes Niedersachsen berichtet werden. 

 
d) Die unerhebliche überplanmäßige Ausgabe bei der Haushaltsstelle 00000.65402 „Dienst-

reisen, Reisekostenvergütung – Gemeinderat, Ausschüsse, Bürgermeister“ in Höhe von 
300,00 € wird vom Rat der Gemeinde Andervenne zustimmend zur Kenntnis genommen. 
Die Mehrausgabe ist durch Minderausgaben bei der Haushaltsstelle 00000.40002 „Auf-
wandsentschädigungen“ zu decken. 

 
e) Auf Anfrage von Ratsmitglied Mey wird Bürgermeister Schröder in einem Ortstermin mit 

Herrn Mey das Anpflanzen von Bäumen in dem Windschutzstreifen an der Verbindungs-
straße von der B 214 zur Fuchsbergstraße abstimmen. 

 
f) Auf Anfrage von Ratsmitglied Schmitz teilt Bürgermeister Schröder mit, dass der Boden-

kulturzweckverband das Schneiden der Wegeseitenräume in der Gemeinde Andervenne 
für Januar 2008 vorgesehen hat. 

 
g) Die nächste Ratssitzung wird am Montag, den 21.01.2008, um 19.30 Uhr, in der Gastwirt-

schaft Schmees stattfinden. 
 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
 
 
Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
Bürgermeister Schröder schließt um 19.50 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister                       Protokollführer 
 


